女商人为"真爱"付出沉重代价

杨浦区人民检察院检察官分析诈骗案件,提醒公众注意防范

□法治报记者 夏天 通讯员 朱珠

离异多年的跨国女商人李梦(化名)事业有成,却在情感上长期处于"空窗期"。4年前,一名自称"同济大学副教授""画家"的刘梁(化名)通过网络,走进了李梦沉寂多年的感情世界。刘梁虽然是一名"艺术家",却用随时"报备"行踪等方式,让李梦感到十分有安全感。

李梦不但给刘梁买了车,在两人商议结婚期间,李梦和家人还陆续借给刘梁 230 余万元用于购置婚房。可谁知,李梦的这场美梦,也在此时悚然惊醒……

日前,杨浦区人民检察院以涉嫌诈骗罪依法对刘梁(化名)批准 逮捕。

【案例1】

男子假冒名牌大学教授 感情诈骗钱财230万元

李梦在日本经营生意期间认识 了前夫,但因性格不合走到了婚姻 的尽头。与前夫离异后,为了照顾 孩子、打点生意,李梦仍多次往返 日本,但情感却长期处于空窗期。

2014年5月,李梦在交友网站上认识了自称同济大学副教授的刘梁。回到上海,两人见面并迅速确定了恋爱关系。恋爱的开始,一切都是那么的美好。一方面,刘梁大学教授的身份,让李梦感受到了莫名的安全感;另一方面,其无微不至的关怀更是让独自打拼的李梦找到了依靠感。

同年 8 月,李梦因照顾孩子需要返回日本。"因为相信他,所以我将名下一张用于理财的银行卡和股票账号交给他保管,并把密码告诉了他,卡内共有理财金额共计200 余万。"虽然相隔两地,但刘梁用行动证明了自己的"真心":随时"报备"自己的行踪,按时反馈理财情况……一切的一切,都让李梦坚信自己找对了人。

11 个月后,李梦返回上海,两人开始商量结婚事宜。刘梁告诉李梦,自己的房子又小又老,不适合作为婚房。为使李梦相信,刘梁租下了一套老房子谎称是自己的房产。"我有存款,再把我这个老房子卖了,我们换个大的新房结婚。"沉浸在将婚的喜悦中,李梦开始和刘梁看房。一次,刘梁告诉李梦,"首付还差点",李梦便向自己的叔叔借了30余万元。

2015 年 8 月 25 日,李梦突然 联系不上刘梁。她焦急万分,生怕 刘梁出了什么意外,随即打电话找 弟弟帮忙找人,却听说刘梁也问他 借了钱。

李梦的弟弟知晓刘梁是大学教授,对这个知书达理、善解人意的"姐夫"很满意。"刘梁从5月份起便称自己要开画展,但是筹备资金不足,三番五次向我借钱。"李梦的弟弟告诉李梦,因为两人将婚,觉得应该支持一下未来"姐夫"的事业,便借给刘梁3.5万元。

意识到情况不妙,李梦立刻查 询了自己的银行账户,发现卡内竟 然只剩下了几块钱!李梦这才知晓 自己被骗了一立即报案。

自己被骗了,立即报案。 2018 年 6 月,逃匿 3 年多的 刘梁被抓获。据悉,刘梁无业且已 婚,曾经几次因诈骗罪人狱,早就

本期专家:

姚熙,上海市杨浦区人民检察院检察二部主任,长期在办案一线工作,曾办理"21世纪报系敲诈勒索案"、上海首例 PE 股权领域非国家工作人员受贿案等影响较大的案件。先后获得"优秀公诉人"等荣誉称号。



刘欣楠 制图

亲朋疏离。"李梦将钱给我管理,都陆陆续续被我转进自己的账户用掉了,她给我买的车也被我抵押了。"原来,刘梁沉迷于买彩票和网络赌球,渴望因此一夜翻身。他将骗来的钱都投入自己的"事业"中,在暴富的"春秋大梦"中越陷越深,最终走上了诈骗的道路。

【检察官提醒】

近年来,情感诈骗案件时有发生,提高辨别能力十分重要。在交友过程中,若出现频繁借贷,甚至向自己亲朋好友不断借用财物时就 必须引起重视,可要求对方留下借贷凭证,发现失联被骗务必立刻报案。

【案例 2】

求文凭陷入诈骗圈套 男子"卖文凭"被批捕

谎称只要交钱就能办出真文 凭,并可以在"中国高等教育学生 信息网"上查询到,可在求职、升 职中使用,先后骗取两名被害人共 计 3.6 万元,日前,杨浦检察院以 涉嫌诈骗罪对王某某批准逮捕。

2017年10月,华先生微信联系了朋友杨某,问他可否帮自己办一个在"中国高等教育学生信息网"上可以查到的文凭。杨某称自己有路子,并向华先生推荐了王某的微信。

华先生很快与王某取得了联系 并向他提供了材料。"当时讲好了 费用是 1.8 万元人民币, 我先付了 1万元。"华先生回忆道,对方一直向其确认自己个人信息是否真实、完整,并反复承诺办理的证件可以在学信网上查询,着急要文凭的他并没有意识到有什么不对劲。

一段时间后,王某告诉华先生证书已办好,双方在约定地点见面。王某将毕业证书和学历证书交到了华先生手中,并告知他还有一张中国高等教育学历认证报告要等一段时间才能拿到。"我看到了我的名字,便信以为真。"华先生将副令的8000元打入王某账户。但华先生将证书交给就业单位,单位却始终无法在"中国高等教育学生信息网"上查到对应的学历信息。华先生再次联系王某,发现自己已经被"拉黑"。

此外,被骗的还有虞先生。虞 先生通过杨某与王某取得了联系。 王某承诺渠道正规,且可以在"中 国高等教育学生信息网"上查询 到,并且给了几个学校和专业供虞 先生选择。虞某表示"只要正规, 钱都好说。"与华先生一样,虞先 生拿到了证书,却无法在网上查到 对应信息,也无法再联系上王某。 前往学校教务处询问,方知王某给 自己的证书和章都是假的。

王某到案后供述,自己也是"中介",两份假文凭都是经由杨某介绍,自己联系,最后袁某办理的,骗来的 3.6 万元也被三人分赃完毕。

【检察官提醒】

近年来,频频有人将"黑手" 伸向学历证书,宣称"只卖真文 凭"。检察官提醒公众,不要轻信 不法分子或者非法机构,以免上当

同时要选择正确合法的渠道来 获取相应的文凭, 摒弃投机和侥幸 心理, 不要妄图走"人生捷径"。

【案例 3】

谎称有能耐办低息房贷 擅开他人借贷账号诈骗

以有渠道办理低息房贷为诱饵,骗取被害人信任,获取被害人 身份证和付款密码等信息后,自行 开通各种网络借贷账号并将所贷款 项转入自己账户下,日前,杨浦检 察院以涉嫌诈骗罪对陈某依法批准 逮捕

2017年12月,警方接到了赵 女士的报案,称自己被诈骗了。据 赵陈述,自己是一位足浴店的员 工,而诈骗她的则是一位经常来其 店里按摩的男子。

据悉,2017年10月赵女士认识了陈某并互相加了微信。从赵的朋友圈中陈某了解到她正在老家贷款买房,便询问其还贷情况。"他说自己是做金融的,我房贷4.9%的利息太高了,他有渠道可以帮我办理百分之零点零几的低利息房贷。我就把自己的身份证、银行卡都拍给了他,把支付宝的账号和密码也给了他。"

当天,赵女士就开始收到各种 网络平台的注册验证码,她把收到 的验证码发给陈某,通过这种方式 陈某自行帮其开通了蚂蚁花呗、借 呗。"他告诉我,这段时间其不能登录自己支付宝,不然就不好做账了。 我相信了,所以这段时间一直没有登录自己的支付宝。"

陈某从"借呗"账户中贷出 2.7 万余元并转到自己的支付宝账户中。 发现账户有欠款后,赵女士联系了陈 某,陈某回答说,欠款都只是刷额度 的一个步骤,通过做账,欠款到期是 不用归还的。赵女士意识到自己被骗 后向陈某要钱,陈某却已经将其拉黑 了。

受骗的还有赵女士的同事王女士。2017年12月底,王女士认识了陈某。一次,陈某约王女士见面,称想帮其弄点钱。当着王女士的面,陈某操作了她的手机,随后支付宝便有了一笔2000元的转账记录到其卡内。

王女士觉得很神奇,便询问陈某,陈某告诉王女士,自己是做金融的,有渠道办理比银行还款利息还低的信用卡。王女士信以为真,便将自己的支付宝账号、密码和短信验证码给了陈某。其间,陈某也告诉王女士自己在做账,让其暂时不要登录支付宝,并要了另一张有余额的银行卡账号谎称要绑定账户。

12 月初,王女士听赵女士说自己支付宝内的钱被消费了,便想登人自己的支付宝账户,发现密码被修改。修改密码重新登录后,王女士发现自己支付宝的"花呗"被借款 1 万元并转到了陈某的账户上。王女士立刻询问陈某,陈某告诉其不要担心,会有人帮其还的。直至月底,仍未有人帮其还款,王女士发现自己被骗,立即招客

孙女士是其中受骗数额最大的人。2017年10月,孙女士在KTV和朋友唱歌时认识了陈某,当天陈某就说能帮其弄点钱来,让孙女士把手机给他。孙女士把手机给陈某后,陈某一直帮其操作到次日凌晨,然后其微信绑定的银行卡就收到2.3万元转账。这使得孙女士更相信陈某了。

陈某和孙女士说,要转 1.7 万元给自己清账,6000元则是给她的"好处费"。孙女士不懂什么意思,但是想到自己能白赚 6000元,便立刻答应了。随后,每隔几天都会陆续有钱进入孙女士的账户,陈某都要求孙女士将大部分钱转给了自己,留下部分作为孙女士的"好处费"。

就这样,一个多月来,按照陈某的要求操作,孙女士开通了各种网络借贷账户,贷款将近40万元,而每次的好处费,也被陈某以需要清债为

"我也问过他这些钱是不是贷款?是不是需要我自己还?他都说不需要我还。"孙女士说,他一直强调自己在银行内部认识人,完全可以通过技术操作把这些贷款清账,我才深信不疑。其实他就是用前一个贷款平台的钱去还后一个平台的钱。直至被骗,孙女士才知道这些钱都是通过自己的名义借贷并且要自己还款的。

经审查,犯罪嫌疑人陈某无固定工作、无收入来源,且一直有吸毒的恶习,其于2017年10月至12月间,先后骗得被害人赵女士等4人共计70万元左右。

【检察官提醒】

当前, 诈骗分子的诈骗手段花样 百出, 要记住, 天上不会掉馅饼。

遇到"低利率、高额度"的"糖 衣炮弹"时,需要时刻保持警惕,那 些所谓诱人的产品可能正是骗子设下 的陷阱。如果发现可疑情况,要立即 报案,严防上当受骗。